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	Tsiviilasi
	Aktsiaseltsi Q Vara avaldus aktsiaseltsi Q Vara suhtes  saneerimismenetluse algatamiseks


	Menetlusosalised ja nende esindajad
	Avadaja aktsiaselts Q Vara (registrikood 10907184, asukoht: Mustamäe tee 54, 10621 Tallinn);
avaldaja seaduslik esindaja juhatuse liige Alo Lillepea;

avaldaja lepinguline esindaja vandeadvokaat Kari-Paavo Koch (advokaadibüroo Ruus, Koch & Vabamets, asukoht Tartu mnt 2 Tallinn).


	Kohtuistungi toimumise aeg
	05. jaanuar 2008

	Istungil osalenud isikud
	Avaldaja seaduslik esindaja juhatuse liige Alo Lillepea;
Avaldaja lepinguline esindaja Kari-Paavo Koch;




RESOLUTSIOON
1. Rahuldada aktsiaseltsi Q Vara esitatud avaldus.

2. Algatada aktsiaseltsi Q Vara saneerimismenetlus.
3. Määrata nõusoleku alusel aktsiaseltsi Q Vara saneerimisnõustajateks pankrotihaldur Katrin Prükk’i (postiaadress Pepleri 32, 51010 Tartu; tel 50 82 595, faks 7 420 442, e-posti aadress: katrin@advocatus.ee) ning vandeadvokaadi vanemabi Ene Ahas’e (advokaadibüroo Lillo ja Lõhmus; Rävala pst 8, 10143 Tallinn, tel 627 3046, fax 6273047 e-posti aadress: ene.ahas@haldur.just.ee). 
4. Kohus kohustab saneerimisnõustajaid tagama saneerimiskava vastuvõtmise hiljemalt 18. veebruariks 2009.

5. Kohustada saneerimisnõustajaid esitama võlausaldajate poolt vastu võetud saneerimiskava kohtule kinnitamiseks hiljemalt 6. märtsiks 2009.
6. Peatada aktsiaseltsi Q Vara suhtes läbiviidav täitemenetlus, v.a täitemenetlus, mis viiakse läbi töösuhte alusel tekkinud nõude või elatise tasumise nõude täitmiseks, kuni saneerimiskava kinnitamiseni.
7. Kohustada aktsiaseltsi Q Vara tasuma saneerimisnõustajate tasu ja tehtavate kulutuste katteks kohtu deposiiti 80 000 (kaheksakümmend tuhat) krooni 3 (kolme) kalendripäeva jooksul alates määruse kättetoimetamisest. Summa tuleb maksta Rahandusministeeriumi arveldusarvele aktsiaseltsis SEB Pank 10220034799018 või aktsiaseltsis Hansapank arveldusarvele nr 221013921094, viitenumber 3100057358, märkides juurde tsiviilasja number 2-08-91535. Kohtule tuleb koheselt esitada saneerimismenetluse kulude ettemaksu laekumist kontrollida võimaldavad andmed (maksja nimi; käesoleva tsiviilasja number; arvelduskonto number, millelt ettemaks tasuti; ettemaksu tasumise kuupäev).
Edasikaebamise kord

Määruse peale ei saa esitada määruskaebust.
I Asjaolud 
Aktsiaselts Q Vara esitas 31.12.2008 avalduse aktsiaseltsi Q Vara suhtes  saneerimismenetluse algatamiseks. Esitatud avalduse kohaselt on aktsiaselts Q Vara asutatud 2002. a lõpus, ning tema peamised tegevusvaldkonnad on kinnisvaraarendus, kinnisvara haldus ja ehitus. Äriühing tegutseb ja viib majandustegevust ellu nii Eestis, Lätis kui Leedus. Avaldaja aktsiakapital on 190 111 000 krooni. Avalduse kohaselt on Q Vara aktsionärideks osaühing Marine Systems, kellele kuulub 21 667 000 krooni äriühingu aktsiakapitalist ning osaühing SLProductions, kellele kuulub 159 844 000 krooni äriühingu aktsiakapitalist. Äriregistri andmetel on Q Vara aktsionärideks osaühing Marine Systems ja aktsiaselt GILD Fund Managment, kellele kuulub 159 844 000 krooni aktsiakapitalist. Aktsiaseltsi Q Vara seaduslik esindaja ja juhatuse liige on Alo Lillepea, nõukogu liikmeteks on Jürgen Järvik, Ivo Lillepea ja Tanel Peeters.
Avalduse kohaselt on suurenenud riskid pankade jaoks, kes on alustanud laenupoliitika karmistamist. Kõige enam on see mõjutanud kinnisvarasektorit, kuna selles sektoris on vahendite võimenduse tase olnud ajalooliselt kõrgem kui muudes harudes. Ühelt poolt vähenesid oluliselt arendajatele antavad laenud, mis muutsid keerulisemaks projektide finantseerimise ning teiselt poolt vähendati oluliselt ka lõpptarbijatele antavaid laene, mis vähendasid nõudlust. 

Nii võõrfinantseerimise mahtude vähenemine kui ka vähenenud nõudlus on oluliselt mõjutanud aktsiaseltsi Q Vara majandustegevust. Madala nõudluse tõttu on Eesti ja Läti müüginumbrid kujunenud oluliselt väiksemaks ning kokkutõmbunud pangafinantseeringute tõttu on aktsiaseltsi Q Vara finantskulude maht kujunenud oodatust oluliselt kõrgemaks, kuivõrd kõrge intressimääraga sildfinantseeringute refinantseerimine on kujunenud oluliselt raskemaks. Kirjeldatud tegurite tulemusena tekkinud likviidsusprobleemide tõttu on takistatud võlausaldajate nõuete rahuldamine ning avaldaja seisab silmitsi majanduslike raskustega.

Saneerimismenetluse algatamise avaldusest nähtub, et maksejõuetuse tekkimine tulevikus on tõenäoline. Muude laenukohustuste kõrval on aktsiaselts Q Vara emiteerinud võlakirjad, mis on noteeritud Tallinna börsil. Võlakirjade lunastamise kuupäev on 10.01.2009 ning võlakirjadest tulenevad kohustused muutuvad sissenõutavaks. Võlakirjadest tulenevate kohustuste täitmiseks puuduvad avaldajal antud hetkel käibevahendid. 

Avaldaja märgib, et aktsiaseltsi Q Vara ähvardav maksejõuetus on ilmselgelt tingitud äriühingu majandustegevusest, eelkõige võlakirjade lunastamise kohustusest. Avaldaja hinnangul on ettevõtte ümberkujundamine võimalik. Saneerimise käigus abinõude kompleksi rakendamisega on võimalik ettevõtte majanduslikke raskusi ületada, ettevõtte likviidsust taastada, kasumlikkust parandada ja tagada ettevõtte jätkusuutlik majandamine. 
II Kohtuistung
05.01.2008 toimunud kohtuistungil jäi aktsiaseltsi Q Vara seaduslik esindaja juhatuse liige Alo Lillepea esitatud avalduse juurde ning palus algatada  aktsiaseltsi Q Vara suhtes saneerimismenetlus.
III Kohtu põhjendused

Õigusnormid, millest kohus juhindub, on järgmised:
Saneerimisseaduse (edaspidi SanS) § 8 lg 1 kohaselt algatab kohus saneerimismenetluse, kui saneerimisavaldus vastab tsiviilkohtumenetluse seadustikus ja käesolevas seaduses esitatud nõuetele ning kui ettevõtja on põhistanud, et:
1) tema maksejõuetuse tekkimine tulevikus on tõenäoline;

2) ettevõte vajab saneerimist;

3) ettevõtte jätkusuutlik majandamine on pärast saneerimist tõenäoliselt võimalik. 
SanS § 4 alusel kohaldatakse saneerimismenetlusele tsiviilkohtumenetluse seadustikus hagita menetluse kohta sätestatut, kui käesolevast seadusest ei tulene teisiti. 
SanS § 15 lg 1 sätestab, et kohus nimetab saneerimisnõustaja saneerimismenetluse algatamisel pärast ettevõtja arvamuse ärakuulamist. Kohus ei ole otsuse tegemisel ettevõtja arvamusega seotud. 

Aktsiaselts Q Vara esitas 31.12.2008 avalduse aktsiaseltsi Q Vara suhtes  saneerimismenetluse algatamiseks. Kohus määras avalduse läbi vaatamiseks kohtuistungi 05.01.2009, kuhu ilmusid avaldaja seaduslik esindaja Alo Lillepea, avaldaja lepinguline esindaja vandeadvokaat Kari-Paavo Koch ning nõukogu liikmed Jürgen Järvik ja Tanel Peeters. 
Kohtule esitatud avalduse kohaselt vajab ettevõte saneerimist, 05.01.2009 toimunud kohtuistungil põhjendas aktsiaselts Q Vara seaduslik esindaja ettevõtte saneerimise vajadust. Aktsiaseltsi Q Vara ähvardav maksejõuetus on ilmselgelt tingitud äriühingu majandustegevusest, eelkõige võlakirjade lunastamise kohustusest. Kõnealuse asjaolu tõendamiseks esitas avaldaja 05.01.2008 toimunud kohtuistungil aktsiaseltsi Q Vara võlanimekirja seisuga 30.12.2008. Avaldaja nägemuse kohaselt on ettevõtte jätkusuutlik majandamine pärast saneerimist tõenäoliselt võimalik. Saneerimise käigus rakendatavate abinõude osas märgib avaldaja võimalike projektide rahavooge, püsikulude vähendamist, samuti omanike poolset täiendavat finantseerimist. 
SanS § 9 lg 1 sätestab, et saneerimismenetluse algatamisel võib kohus kohustada ettevõtjat kohtus vandega kinnitama, et kohtule esitatud andmed vara, võlgade ja majandus- või kutsetegevuse kohta on talle teadaolevalt õiged. 05.01.2009 toimunud istungil esitas Alo Lillepea SanS § 9 lg-s 1 nimetatud andmed ning kinnitas vandega, et kõnealused andmed on talle teadaolevalt õiged. Kohtule esitatud aktsiaseltsi Q Vara raamatupidamisdokumentide ja muude tõendite kohaselt on ettevõte maksevõimeline. Seisuga 30.09.2008 on aktsiaselts Q Vara omakapital 110 218 260.65 krooni, ettevõtte varad ületavad ettevõtte kohustusi ning tegemist on jätkuvalt tegutseva ettevõttega. SanS § 16 lg 3 p 2 kohaselt on saneerimisnõustaja ülesandeks saneerimismenetluse vältel analüüsida ettevõtte maksevõimet ning maksejõuetuse ilmnemisel viivitamatult teatada sellest kohtule. 
Tulenevalt eeltoodust asub kohus seisukohale, et aktsiaseltsi Q Vara avaldus kuulub rahuldamisele ning aktsiaseltsi Q Vara suhtes tuleb algatada saneerimismenetlus. Kohus leiab, et täidetud on saneerimismenetluse algatamise eeldused. Puuduvad SanS § 8 lg 2 nimetatud asjaolud, mis välistavad saneerimismenetluse algatamise. Ettevõtja on põhjendanud, et tema maksejõuetuse tekkimine tulevikus on tõenäoline, kuna aktsiaselts Q Vara on emiteerinud võlakirjad, mis on noteeritud Tallinna börsil ning mille lunastamise kuupäev on 10.01.2009, samas puuduvad ettevõtjal antud hetkel võlakirjadest tulenevate kohustuste täitmiseks käibevahendid. Kohus leiab, et arvestades aktsiaselts Q Vara poolt võetud kohustusi, kaasneks aktsiaseltsi Q Vara pankrotistumisel tõenäoliselt kogu riigi majandusele oluline negatiivne mõju. Eeltoodust tulenevalt leiab kohus, et kujunenud olukorras tuleb anda aktsiaseltsile Q Vara võimalus saneerimismenetluse läbiviimiseks.
SanS § 15 lg 1 sätestab, et kohus nimetab saneerimisnõustaja saneerimismenetluse algatamisel pärast ettevõtja arvamuse ärakuulamist. 
Avaldaja on teinud ettepaneku määrata saneerimisnõustajaks Rimess osaühingu. Ettepaneku kohaselt kuuluvad saneerimisnõustaja meeskonda Artur Suits (vannutatud audiitor), Reimo Raid (diplomeeritud ökonomist) ja Kristel Kreek (õigusteaduse magister). 05.01.2009 toimunud kohtuistungil küsitles kohus kohtusse ilmunud Reimo Raidi, kes avaldas, et omab muu hulgas töökogemust aktsiaseltsiga Q Vara sarnase tegevusalaga ettevõttes, mille majanduslik olukord on käesoleval ajal analoogne aktsiaselts Q Vara majandusliku olukorraga. Teisi isikuid ei olnud kohtul võimalik küsitleda. Kuna § 15 lg 1 kohaselt ei ole kohus saneerimisnõustaja nimetamise otsuse tegemisel ettevõtja arvamusega seotud, ei pea kohus põhjendatuks määrata ettevõtte saneerimisnõustajaks isikuid, kelle kogemuste ja teadmiste osas puudub kohtul informatsioon. Samuti ei pea kohus põhjendatuks määrata saneerimisnõustajaks R. Raidi. R. Raid omab kohtule antud selgituste kohaselt töökogemust aktsiaseltsiga Q Vara sarnase tegevusvaldkonnaga ettevõttes, mis on samas majanduslikus olukorras, kui aktsiaselts Q Vara käesoleval ajal. R. Raid ei osanud kohtule põhjendada, millistele kogemustele tuginedes ta suudab nõustada aktsiaselts Q Vara saneerimist, kui tal puudub kogemus, kuidas kujunenud majanduslikus olukorras tagada ettevõtte jätkusuutlikkus ning saneerimismenetluse tulemuslikkus. Kujunenud situatsioonis peab kohus mõistlikuks nimetada saneerimisnõustajateks SanS § 15 lg 3 p-s 1 nimetatud isikud, kelleks on pankrotihaldur Katrin Prükk ning vandeadvokaadi vanemabi Ene Ahas. Eelpool nimetatud isikud on andnud oma nõusoleku saneerimisnõustajaks määramise kohta. 
Saneerimisnõustajad on kohustatud end viivitamatult viima kurssi ettevõtte majandusliku olukorra ja kavandatava saneerimisega; analüüsima saneerimismenetluse vältel ettevõtja maksevõimet ning maksejõuetuse ilmnemisel teatama sellest kohe kohtule ja ettevõtjale; abistama ettevõtjat saneerimiskava koostamisel ja läbirääkimistel võlausaldajatega ja krediidiandjatega; andma kohtule, võlausaldajatele ja krediidiandjatele mõistliku aja jooksul pärast taotluse saamist teavet ettevõtte majandusliku olukorra ja saneerimiskava koostamise kohta; andma kohtule teavet oma ülesande täitmise kohta; hindama ümberkujundatavate nõuete tõendatust ja õiguspärasust ning teavitama kohut nõudest, mida tegelikult ei ole, mille suurus on ebaselge või mille õiguspärasust ega tõendatust ei saa hinnata; küsima vajaduse korral ettevõtjalt ja võlausaldajalt tõendeid ümberkujundatava nõude kohta; täitma muid seadusest tulenevaid või kohtu poolt antud ülesandeid, mis on vajalikud saneerimismenetluse läbiviimiseks. Kohus ei pea vajalikuks saneerimisnõustajate omavaheliste ülesannete kindlaks määramist, mistõttu kohustuvad Katrin Prükk ja Ene Ahas täitma oma ülesandeid omavahelise kokkuleppe alusel, tehes igakülgselt koostööd ning täites SanS § 15 lg 2 ja § 16 sätestatut.
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